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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНО-ПРИКЛАДНОЇ ФІЗИЧНОЇ 
ПІДГОТОВКИ СТУДЕНТІВ ГІРНИЧИХ ФАКУЛЬТЕТІВ

В’ячеслав Семененко, Ю рій Доценко

Резюме. Представлена оценка физической подготовленности студентов горных факультетов, обу
чающихся на II-IV  курсах. Проведен анализ психических и физических качеств, которые необходимы 
будущим горным инженерам. Определены основные и дополнительные физические и психологические 
качества и умения, необходимые для успешной трудовой деятельности горных инженеров, а также 
особенности профессионально-прикладной физической подготовленности студентов горных фа

культетов. Разработаны критерии оценки уровня физической подготовленности студентов.
Ключевые слова: студенты, физическая подготовленность.

Summary. The article presents evaluation of the level of physical fitness among second-forth years students 
of mining departments. An analysis of mental and physical abilities needed for future mining engineers was 
performed. The main and supplementary physical and psychological qualities, and skills necessary for successful 
employment are determined. The features of professional-applied physical fitness were defined for students of 

mining departments as well as criteria for assessing the level of physical fitness of students were developed.
Key words: students, physical fitness.

Постановка проблеми. Аналіз останніх до
сліджень та публікацій. Сучасна професійна ді
яльність вимагає значного напруження розумо
вих, психічиих, фізичних зусиль, високої коорди
нації рухів працівників у будь-якій сфері праці. 
Підвищення конкурентоспроможності гірничих 
інженерів-технологів на ринку праці вимагає на
явності у даних фахівців якостей, які забезпечува
ли їм високий рівень адаптованості до професійної 
діяльності. Ефективність праці молодого фахівця, 
його закріплення на робочому місці залежать від 
того, наскільки він буде адаптований до професій
ної діяльності вже під час навчання у ВНЗ, тоб
то буде володіти не тільки знаннями, а й вміннями 
та навичками їх самостійного використання в ре
альних виробничих умовах. Високі професійні ви
моги, які висуваються до фахівців вугільної галу
зі, соціальна важливість їх праці зумовлюють ак
туальність організації їх високоякісної фізичної і 
психологічної підготовки в період навчання у ВНЗ.

З  метою успішної адаптації і подальшої ефек
тивної професійної діяльності студента слід ство
рити необхідні умови у В Н З, систему цілісного 
педагогічного процесу, щоб студент своєчасно й 
активно готувався до обраної професії, цілеспря
мовано розвивав ті фізичні, психологічні якості, 
які визначають психологічну надійність і успішну 
професійну діяльність.

Технічний прогрес і розвиток поставили на по
рядок денний проблему професійного відбору, 
яка посіла центральне місце у фізіології, ф ізич
ному вихованні та психології праці [2 -5 ].

Ф ізичне виховання, яке сприяло освоєнню ви
робничих професій, було введено в професійну 
освіту ще в кінці XIX ст. 17].
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Необхідно враховувати, що у структурі профе
сійної підготовки значне місце посідає професійно- 
прикладна фізична підготовка студентів гірничих 
спеціальностей, що є складовою всього процесу 
фізичного виховання у В Н З. Це пов’язано з тим, 
що в практиці професійної діяльності майбутній 
гірничий інженер повинен володіти набором тех
нології добування та доставки вугілля на поверх
ню з дотриманням правил безпеки, урахуванням 
психологічних особливостей працівників, які бе
руть участь у функціонуванні гірничого виробни
цтва. Він також повинен мати високий рівень роз
витку фізичних якостей та фізичного стану. Все 
це можливо у процесі впровадження професійно- 
прикладної спрямованості фізичної підготовки 
студентів під час занять із фізичного виховання, 
основу яких повинна становити комплексна підго
товка до специфічних умов праці спеціаліста гір
ничої галузі, що дасть змогу розвивати для май
бутньої професійної діяльності необхідні психо
фізичні якості, рухові вміння й навички на основі 
отриманих спеціальних знань.

Становлення особистості професіонала, форму
вання у нього знань і умінь, необхідних для са
мостійного використання цінностей професійно- 
прикладної фізичної підготовки, вимагає розробки 
і впровадження конкретних фізкультурно-освітніх, 
профільованих програм і методик, з урахуванням 
тину професійної діяльності [1, 3 — 5].

Якщо функціональні системи організму, на які 
переважно припадає навантаження у процесі ро
боти, відстають у своєму розвитку, то це призво
дить до підвищення напруженості праці, швидко
го стомлення і зниження ефективності виробни
чої діяльності.
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Під час навчання у ВН З, а саме в процесі ф і
зичного виховання студентської молоді, необхід
но забезпечити покращення результатів фізичної 
підготовленості студентів гірничих факультетів, 
що, в свою чергу, повинно сприяти більш резуль
тативній у подальшому праці на виробництві.

Однак при цьому необхідно враховувати, що 
для майбутніх працівників гірничої промисловос
ті під час навчання в ВН З незавжди процес ф і
зичного виховання спрямований на розвиток тих 
рухових якостей, що сприяють більш продуктив
ній праці [8]. Тому залишається актуальним ана
ліз результатів фізичної підготовленості студен
тів гірських факультетів, які необхідні для май
бутньої професії.

Дослідження виконано згідно зі Зведеним пла
ном Н Д Р у сфері фізичної культури і спорту на 
2011-2015 рр. Міністерства освіти і науки, моло
ді та спорту України за темою 3.1 «Вдосконален
ня програмно-нормативних засад фізичного вихо
вання в навчальних закладах» (номер держреє- 
страції 011Ш 001733).

М ета дослідж ення — з ’ясувати особливості 
професійно-прикладної фізичної підготовки сту
дентів гірничого факультету.

Методи дослідження: аналіз й узагальнення 
спеціальної літератури, передовий педагогічний 
досвід і спостереження, анкетування, педагогічні, 
методи математичної статистики.

Результати дослідж ення та їх обговорення. 
Для вивчення особливостей праці кваліфікованих 
інженерно-технічних робітників (ІТ Р ) і вимог до 
професійної діяльності (фізична підготовленість) 
було проведено анкетне опитування співробітни
ків ВАТ «ДТЕК-Ровенькиантрацит» (п = 102), 
які мають вищу технічну освіту і стаж роботи за 
фахом не менше трьох років, з визначенням умов, 
що виливають на людей, які працюють у важких 
гірничо-геологічних умовах.

Для виявлення професійно важливих фізич
них і психічних якостей висококваліфікованих 
фахівців, що працюють під землею і здійснюють 
безпосередній контроль за виробничим процесом, 
було запропоновано проранжувати їх з урахуван
ням значущості для цієї спеціальності [9].

Результати ранжування показали, що най
більш значущими якостями в професійній діяль
ності гірничого інженера є:

• основні — загальна і силова витривалість, 
спритність, вольові якості та оперативність мис
лення, переключення і розподіл уваги, концен
трація і стійкість уваги, швидкість реакцій та 
рухів, гнучкість, стійкість до високих і низьких 
температур, несприятливих виробничих ф ак
торів;

• допоміжні — статична, вибухова сила, рів
новага.

В результаті подальшого анкетування цієї 
ж категорії працівників було виявлено фізичні 
якості, які професійно важливі та відповідають 
вимогам до фізичної підготовленості інженерів та 
особливостям організації праці.

За даними анкетування, 100 % опитаних гірни
чих інженерів вказують, що при виконанні очис
них робіт беруть участь всі групи м’язів. Всі рес
понденти проходять протягом звичайного робочо
го дня від 3 до 10 км.

Дослідження дозволили оцінити і ставлення 
респондентів до професійно-прикладної фізичної 
підготовки. Серед основних причин невисокої ф і
зичної підготовленості інженери-гірники вказу
ють на недолік загальної витривалості майже в 
кожного другого респондента, недостатній роз
виток професійно важливих фізичних якостей у 
кожного третього респондента та на недостатню 
профілактику професійних захворювань у кожно
го п ’ятого респондента (рис. 1).

При розробці методики професійно-прикладної 
фізичної підготовки майбутніх гірничих інжене
рів необхідно враховувати прикладні види спорту 
і фізичні вправи, які мають прямий вплив на ор
ганізм фахівця та «переносяться» на їхню трудо
ву діяльність, що дозволяє сформувати необхід
ні професійно важливі якості та підвищити їхню 
професійну майстерність [4, 5].

За даними анкетування, позитивно можуть 
впливати на розвиток фізичних і психічних якос
тей заняття з легкої атлетики у 46 % респонден
тів, плаванням — у 20 %, спортивними іграми — 
у 15,6 %, заняття силової спрямованості (атле
тична гімнастика, заняття в гренажерному залі 
тощо) — у 9,4 %, туризмом — у 5,7 %, багато
борством — у 3,3 % відповідно.

Таким чином, дані спостережень за умовами 
праці гірничого інженера (що висуває дуже висо
кі вимоги до рівня фізичної і психологічної підго-

Рисунок 1 —  Чинники, що впливають на рівень фізичної 
підготовленості гірничих інженерів: 1 —  професійно важливі 
якості; 2 —  профілактика професійних захворювань;
З —  рівень ЗФП
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Таблиця 1 —  Критерії оцінювання рівня фізичної підготовленості студентів гірничого факультету

Тест

II курс, рівень III курс, рівень

високий вище за 
середній середній нижче за 

середній низький високий вище за 
середній середній нижче за 

середній низький

М ^ т М2± т М ,± т М4± т М,±1 т М, ± т М2± т М,± т М4± т Мв± т

Біг на 60 м, с 8,1 ± 0,2 8.3 ± 0.3 8,5 ± 0,2 8,7 ± ,0.3 9.0 ± 0.3 8.0 ± 0,2 8.2 ± 0.2 8,4 ±0.2 8.6 ± 0,2 8.8 ± 0.2
Човниковий біг 
на витривалість, с

28,0 ± 0,6 28,6 ± 0,4 29,0 ± 0,4 29,4 ± 0.5 30,0 ± 0,4 27,8 ± 0,6 28.4 ± 0,6 29,0 ± 0,6 29,6 ± 0.6 30.2 ± 0.6

Човниковий біг 
4 х 9 м, с

9,0 ± 0,2 9,2 ± 0,2 9,4 ± 0,2 9.6 ± 0,2 9,8 ± 0.2 9.0 ± 0.2 9.2 ± 0.2 9,4 ± 0,2 9.6 ± 0,2 9.8 ± 0,2

Піднімання тулуба 
в сід з положення 
лежачи за 1 хв

49 ± 0,4 45 ±04 41 ± 0,4 37 ± 0,4 33 ± 0,4 49 ± 0.4 45 ±04 41 ± 0,4 37 ± 0.4 33 ± 0.4

Нахил тулуба 
вперед, см

11 ± 0,2 9 ±0,2 7 ±0.2 5 ±0.2 3 ± 0.2 11 ± 0.2 9 ±0,2 7 ±0.2 5 ±0.2 3 ± 0.2

товленості) _в результаті проведеного анкетуван
ня та експертного оцінювання, а також складання 
професіографічної характеристика їх діяльності 
дозволили визначити професійно важливі фізич
ні і психічні якості, до яких відносять загальну 
й силову витривалість, спритність, координацій
ні і швидкісно-силові здатності, високу емоційну 
стійкість, вольові якості, оперативність мислення.

Для контролю за рівнем фізичної підготовле
ності студентів гірничого факультету було засто
совано такі тести, що рекомендуються при оці
нюванні рівня фізичної підготовленості студентів 
та включені в комплекс спеціальних контрольних 
вправ майбутніх фахівців: для визначення загаль
ної витривалості — «Човниковий біг на витри
валість», силової витривалості — «Піднімання 
тулуба в сід із положення лежачи», швидкісних 
здатностей — «Біг на 60 м», гнучкості — «Нахи
ли тулуба вперед з положення сидячи», коорди
наційних здібностей — «Човниковий біг 4 х  9 м» 
[6].

Оцінювання результатів тестування проводи
лось за шкалою перцентилій (табл. 1).

В результаті проведених тестів виявлено рі
вень їх виконання студентами:

1)за тестом «Біг на 60 м» у 14,2% студен
тів — високий, у 30,6 % — вище за середній, у 
42,9 %' — середній, у 12,3 % — нижче за серед
ній; жоден студент не показав низького рівня;

2 ) за тестом «Човниковий біг на витривалість» 
у 7,4 % студентів — високий, у 19,7 % — вище за 
середній, у 52,1 % — середній, у 18,6 % — нижче 
за середній, у 2,2 % — низький;

3)за  тестом «Човниковий біг 4 х  9 м» у 10,1 % 
студентів — високий, у 23,8 % — вище за серед
ній, у 54,0 % — середній, у 12,1 % — нижче за се
редній; жоден студент не показав низького рівня;

4 ) за тестом «Піднімання тулуба в сід з поло
ження лежачи» у 6,2 % студентів — високий, у 
17,4 % — вище за середній, у 46,3 % — середній,

у 21,9 % — нижче за середній, у 8,2 % — низь
кий;

5 )за тестом «Нахили тулуба вперед з положен
ня сидячи» у 15,8 % — високий, у 23,1 % — вище 
за середній, у 56,2 % — середній, у 4,9 % — ниж
че за середній; жоден студент не показав низько
го рівня.

У зв’язку з цим було переглянуто підходи до 
навчального процесу студентів гірничих спеціаль
ностей технічних вузів і підібрано ряд контроль
них тестів та фізичних вправ, які чітко й інфор
мативно дають уявлення про готовність студентів 
до подальшої професійної діяльності.

Для досягнення відповідного результату з фі
зичної підготовленості студентам гірничого фа
культету було запропоновано декілька блоків:

а) для розвитку та підтримки професійно важ
ливих фізичних якостей і психологічних функ
цій за рахунок посилення акценту на загальну фі
зичну підготовку; для надання заняттям більшої 
практичності їх проводили на місцевості в умовах 
подолання природних і штучних перешкод;

6)спортивні ігри (баскетбол, волейбол, футбол 
тощо) були спрямовані на підвищення психоемо
ційної стійкості до стресових ситуацій, розвиток 
спритності, витривалості і точності рухів, різнобіч
ного розвитку координаційних здібностей, психіч
них процесів (сприйняття, пам’ять, мислення, уява 
та ін.), виховання моральних і вольових якостей.

в)комплексні заняття, в яких використовува
лися фізичні вправи силової спрямованості (з ги
рями, гантелями, штангою, на гімнастичній стін
ці, лавці і тренажерах). Для вдосконалення ко
ординаційних здібностей використовувалися 
загальнорозвиваючі вправи без предметів. Гімнас
тичні вправи, включені в програму, були спря
мовані на розвиток сили, силової та швидкісної 
витривалості різних груп м’язів. Великий набір 
вправ впливав на розвиток різних координацій
них здібностей і гнучкості.
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IV курс, рівень

високий вище за 
середній

середній нижче за 
середній низький

M, ± m Мг ± m M3 ± m M4 ± m М5 ± m

8,0 ±0,2 8,2 ± 0,2 8,4 ± 0,2 8,6 ± 0,2 8,8 ±0,2
27,8 ±0,6 28,4 ± 0,6 29,0 ± 0,6 29,6 ±0,6 30,2 ± 0,6

9,0 ± 0,2 9,2 ± 0,2 9.4 ± 0,2 9,6 ± 0,2 9,8 ±0,2

49 ± 0,4 45 ±04 41 ± 0,4 37 ± 0,4 33 ± 0,4

11 ±0,2 9 ±0,2 7 ±0,2 5 ±0,2 3 ± 0,2

Серед способів організації занять частіше за
стосовувати метод кругового тренування, з вклю
ченням вправ із м ’ячем, спрямованих на розвиток 
конкретних координаційних здатностей, вдоско
налення техніки основних прийомів [5].

Таким чином, отримані дані рухових тестів да
ли змогу визначити рівень фізичної підготовле

ності студентів гірничих факультетів та підібра
ти .більш інформативні рухові тести та фізичні 
вправи необхідні для подальшої професійної ді
яльності майбутніх гірничих інженерів з ураху
ванням розвитку пріоритетних рухових якостей.

Висновки. Результати проведеного дослі
дження свідчать, що студенти II—IV курсів гір
ничого факультету мають високі результати в 
тестах на прояв швидкісних здатностей та гнуч
кості. У тих фізичних якостях, які є пріоритет
ними, на думку фахівців (гірничих інженерів), 
студенти показали результати, які відповідають 
рівням фізичної підготовленості — середньому і 
нижче за середній.

Виходячи з отриманих даних, доцільно врахо
вувати, що для подальшої успішної трудової ді
яльності студентам гірничого факультету необхід
но особливу увагу приділяти розвитку таких ф і
зичних якостей, як сила і витривалість.

Перспективи подальших досліджень. Подаль
ші дослідження будуть присвячені вивченню пси
хофізичних здатностей студентів гірничого ф а
культету з урахуванням їхнього рівня фізичного 
здоров’я.
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